
  

Géographie 3ème.
Partie 1.

Dynamiques territoriales de la France 
contemporaine.

Sous-thème 1 : Un territoire sous influence urbaine.



  

Leçon  4.
Des espaces de faible densité en mutation.

I. De grands espaces longtemps dominés par l’agriculture.

II. Des espaces dynamisés par la diversification des activités.

III. Défis et conflits d’usage.



  

En blanc : ce 
que l’on 
appelle la 
« diagonale 
du vide » qui 
va
des Vosges 
aux Pyrénées 
en passant 
par le Massif 
central.



  



  



  

L’exode rural, massif, vide les campagnes d’Occitanie

Les paysans tarnais de la Montagne Noire trouvent du travail dans les usines de Mazamet, 
Castres, Carcassonne ou encore à Toulouse, Béziers ou même Montpellier. Les Aveyronnais 
trouvent notamment du travail en région parisienne où ils forment toujours une importante 
communauté à travers le qualificatif de “bougnat”. Les Ardéchois et les Lozériens migrent vers 
Montpellier ou vers Nîmes. Cet exode rural massif vide les campagnes du Languedoc comme 
la plupart des campagnes françaises à partir de 1880.

Les crises agricoles successives ainsi que la saignée de la Première Guerre mondiale 
contribua à amplifier un phénomène déjà massif.Certaines montagnes et “pays” ont ainsi 
perdu jusqu’à 90% de leurs habitants. C’est le cas 
de l’Ardèche qui perdit plus du tiers de ses habitants 
en moins d’un siècle. Des communes disparaissent 
de la carte de France. Alors que les campagnes se 
vident, les villes du Languedoc prennent un essor 
considérable. La ville de Castres passe ainsi de 20 
650 habitants en 1851 à 30 781 habitants en 1946.



  



  

1) Quelle était l’activité dominante de ce village ? Quelle est-elle 
aujourd’hui ?

Le village vivait de l’agriculture comme en témoignent les 
terrasses qui avaient été construites pour des cultures, Sainte-
Enimie était également « un carrefour important des routes de 
transhumance », ce qui indique qu’une activité d’élevage a 
existé. Désormais, le village « vit du tourisme vert ».



  



  

1) Peut-on parler d’un regain démographique pour la commune Gorges 
du Tarn Causses ?

Cet espace de faible densité a souffert de l’exode rural qui l’a 
vidé en partie de ses habitants. Il souffre aussi d’un relatif 
enclavement. Cependant, la construction d’une autoroute et la 
création du Parc national des Cévennes lui ont permis de 
développer le tourisme et de voir sa population croître à 
nouveau (moins de 800 habitants en 1990, environ 950 
aujourd’hui). La fusion de plusieurs communes, mettant en 
commun leurs moyens, aide à développer cet espace. On peut 
donc parler de regain démographique.



  



  

I. De grands espaces longtemps dominés par l’agriculture.
 Les espaces peu denses et très peu denses représentent 90 % du 

territoire français et 1/3 de la population. Les contraintes ont limité le 
développement d’activités industrielles et ils ont connu, jusque dans les 
années 1960, un fort exode rural.

Depuis 40 ans, certains de ces espaces se repeuplent, notamment 
ceux situés dans ou à proximité d’une aire urbaine. Les régions rurales de 
l’ouest et du sud, avec l’héliotropisme, sont particulièrement attractives et 
voient l’installation de nombreux néoruraux. 

Les activités dominantes de ces territoires ont longtemps été 
l’agriculture et l’élevage. Ces activités restent aujourd’hui encore 
structurantes dans l’aménagement de ces territoires et l’entretien des 
paysages.
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Exercice 2: Montrez qu’il s’agit d’une agriculture moderne et industrielle. 
(agriculture en Beauce)

C’est une agriculture moderne, intensive qui se caractérise par :
- l’utilisation de « produits phytosanitaires » : engrais et 

pesticides ;
-  la mécanisation de la récolte : moissonneuse batteuse,  

«tracteurs à air conditionné » ;
-  La taille des exploitations :  document 1, champ très vaste ; le 

céréalier du document 3 « exploite 260 hectares » ;
-  l’irrigation : « l’irrigation du m  »  document 3 ;
- des « rendements qui ont triplé depuis la Seconde Guerre 

mondiale » 
C’est une agriculture industrielle : les exploitations sont très 

grandes (94 hectares en moyenne), la production est très importante 
(9 millions de céréales) et exportée à 44%.



  



  

Exercice 3 : le massif de la Vanoise, un espace de montagne mis en valeur.
1) Quels éléments du paysage montrent que cet espace accueille un tourisme 
de masse ? (doc. 2 page 329)

Les Arcs 2000, une station de sports d’hiver de « troisième 
génération » : Les grands immeubles collectifs et les 
installations lourdes destinées à la pratique du ski 
montrent que la station les Arcs 2000 accueille un 
tourisme de masse. L’uniformité architecturale montre 
également que la station a été conçue par un promoteur unique, 
ce qui est typique des stations de troisième génération, 
présentant toutes les commodités sur place : on parle d’une 
station intégrée.



  



  

2) Relevez les éléments du paysage qui évoquent les activités hivernales et 
estivales. (doc. 3 page 329)

Un éleveur et son troupeau dans l’alpage à Tignes : En Été, l’alpage est 
exploité pour l’élevage et le tourisme de randonnée. En hiver, il peut servir 
aux sports d’hiver. La présence d’éleveurs avec un troupeau et d’un 
télésiège à l’arrière-plan confirme cette idée.



  



  



  

https://www.inrae.fr/agroecologie/agriculture-biologique-niche-norme

https://www.inrae.fr/agroecologie/agriculture-biologique-niche-norme


  



  

Saint Thudon à Guipavas (©Panoramic Bretagne)

Èze dans l’arrière-pays niçois.



  

Les activités agricoles sont très variées d’un territoire à l’autre :  
grandes cultures productivistes mécanisées et intégrées à 
l’industrie alimentaire (ex : céréaliculture en Beauce), activités à 
forte valeur ajoutée (viticulture dans le bordelais) ou  
polycultures.  De nombreux agriculteurs se tournent aujourd’hui 
vers une production de qualité avec le label AOC (ou AOP à 
l’échelle européenne) comme les pommes du limousin ou la volaille 
de Bresse,  le label rouge ou encore le label AB (Agriculture 
Biologique, 13,4 % des exploitations agricoles françaises en 2021).



  

Le renouveau des campagnes passe aussi par le tourisme qui 
génère de nombreux emplois saisonniers. Les zones de faible densité 
attirent par leurs paysages et les activités proposées : ski 
(Courchevel, les Ménuires dans le parc national de la Vanoise, dans 
les Alpes), baignades, randonnées, canoë, visite du patrimoine…. 
Elles sont très prisées des urbains qui les voient comme des 
espaces de loisirs. 

Cependant, les zones de faible densité qui gagnent le plus 
d’habitants sont celles situées à proximité d’un pôle urbain (avec la 
rurbanisation): des zones d’activités s’y développent et des 
néoruraux s’y installent à la recherche d’une meilleure qualité de 
vie. 
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Les espaces de faible densité font face à plusieurs défis :
- assurer des services de qualité : l’accès aux médecins, écoles, 

postes, petits commerces y est parfois difficile. => développement des 
maisons de santé sous l’impulsion des communautés de communes.

- faire face au vieillissement de la population (peu de jeunes restent ou 
s’installent dans ces espaces de faible densité).

- limiter la déprise agricole qui entraîne une modification des paysages 
(davantage de friches et d’espaces boisés).



  

- protéger l’environnement (nature et patrimoine) avec la création de parcs 
nationaux et de parcs naturels régionaux.

- faire face aux conflits d’usage entre les protecteurs de 
l’environnement et les touristes (accusés de détériorer certains paysages 
fragiles) ou les promoteurs ; entre les néoruraux et les agriculteurs (question du 
bruit et des odeurs des activités agricoles).

- assurer l’accès à des logements de tous alors que les néoruraux font 
monter le prix de l’immobilier.
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